

## 接受国会特委会报告建议

# 我国将立法制裁恶意散播假信息者

研究网络假信息问题的国会特选委员会前天将涵盖22个建议的报告呈国会。这份约300页的报告，阐明蓄意散播网络假信息现象对新加坡构成的威胁，并建议多管齐下应对问题。政府已原则上接受建议。

杨浚鑫 报道  
yeoch@sph.com.sg

为迅速阻遏网络假信息的传播和影响，我国接下来应考虑立法制裁假信息散播者，并建立具公信力的信息求证联盟以及时推翻假信息。

研究网络假信息问题的国会特选委员会前天将涵盖22个建议的报告呈国会。这份约300页的报告，阐明蓄意散播网络假信息现象对新加坡构成的威胁，并建议多管齐下应对问题。政府已原则上接受特委会的建议。

特委会主席张有福昨天在记者会上说，特委会10名委员一致同意报告内容。“特委会理解，针对如此严重且普及的问题，没有单一解决方案，必要时须采取一系列措施。”

其中一项建议是立法以管制假信息的传播，包括对蓄意散播网络假信息者展开刑事制裁，并切断他们的收入来源。

特委会成员、通讯及新闻部兼交通部高级政务部长普杰立医生强调，特委会从陈书书及听证会中搜集到的证据显示，蓄意散播网络假信息现象对于我国而言是“切实且严峻的问题”，威胁国家安全。

特委会的报告指出，据一个安全机构通报揭露，“新加坡确实成为境外、

**国会特选委员会提出的5大目标与相关建议**

- 1 培养知情的公民**
  - 加强公共教育
  - 确保媒体机构和新闻工作者保持高专业水平
- 2 加强社会凝聚力和信任**
  - 民间组织应协助澄清和反驳可能造成分裂的假信息
  - 强化公众对公共机构的信任
- 3 鼓励核实事实**
  - 成立信息求证联盟
- 4 阻断网络假信息**
  - 立法让政府能够及时介入，阻止网络假信息的传播
  - 科技公司应扮演积极角色，采取措施保障网络信息的可信度
- 5 消除对国家及主权的威胁**
  - 制定国家级战略，对抗由他国主导的假信息散播活动

特委会从陈书书及听证会中搜集到的证据显示，蓄意散播网络假信息现象对于我国而言是切实且严峻的问题，威胁国家安全。

普杰立医生

早报图表 / 李太里

国家主导假信息散播行动的对象”。

就为何需要严肃看待问题并采取相应的措施，普杰立说，蓄意散播网络假信息者“占据上风”，因为相较于事实，这类信息传播得更远更快，且较难根除。

“我们需要力度相当的措施，来对抗这种不对称现象。我们也研究了英法各国的做法，尽管各国想法不尽相同，但大家原则上都同意，今时今日的法律必须更新，以适应数码时代。”

但特委会也强调，法律既不是万灵

丹，也不可采取一刀切的做法，将所有假信息的散播列为刑事罪。

这是因为，假信息的形式各异且影响程度不同，政府在于预时应考量这些因素、调整法律力度，以防公共利益受损，同时尊重个人隐私。

特委会也支持由本地各媒体机构及科技公司等不同领域的伙伴，组成信息求证联盟。它认为多方合作可提高联盟的公信力，有助各方揭穿假信息。

至于政府应在多大程度上参与联盟的运作，特委会坦言，供证者的看法不一，但都认为联盟须具有一定独立性和能力，并致力于向公众传递真相。

律政部和通讯及新闻部昨天也发表联合声明说，政府原则上接受特委会的建议，赞同多管齐下应对蓄意传播网络假信息现象所带来的挑战和风险。

政府赞扬委员会的报告全面且经过深思熟虑，同时表示将在接下来几个月，研究报告内容与利益相关者密切合作推行这些建议。

国会在今年1月一致通过成立特委会的决定，研究蓄意散播网络假信息问题，从而建议合适的应对方案。

特委会随后进行公开咨询，征集到170份陈情书，并在3月下旬召开了为期八天、总计50多个小时的听证会，共有65个机构和个人作证。

### 学者：报告观点坚定但不做刻板规定

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文接受《联合早报》访问时说，特委会的报告观点坚定但不做刻板规定，便于政府接下来采取具体行动，动员整个社会来应对蓄意传播网络假信息的问题。

“从现在开始，政府预期会很快地做出跟进，包括订立新法在内，我想政府会希望在下一届全国大选之前，获得这些额外权力来保障选举程序。”

我国难逃借网散播假信息攻击 刊第6、7页